

《良师益友 | 三期学员招募（下）》

继云南水富的面试和家访结束之后，招募组老师又拆分为两组分别向山西、河南以及四川凉山彝族自治州进发，对当地的报名学生继续进行面试和家访。

七月第二站 - 山西、河南

山西省素以丰富的煤炭资源著称，首府太原。大同市下辖的广灵县，位于山西省东北边陲，毗邻河北，具有山地、丘陵、盆地等多种地貌类型。广灵县并没有从山西省的煤炭经济中受惠，反而是一个被列为国家级的贫困县，人均年收入七千元左右，地少人多，是一个没有工业化的地方，大多有劳动能力的人都外出打工。



*图片来自上海嘉和公益基金会

在家访过程中，一个内向寡言少语的男孩子让招募老师印象深刻。

面试中始终低着头的腼腆男孩，高三毕业，高考成绩不够理想，而他却有着对读书的憧憬。由于家庭情况复杂，经济状况较差，无法复读。当招募组老师详细的说明了良师益友项目的学习内容，告知他在良师益友学习结束后可以参加工作，再自己存钱考大学的时候，他的眼睛突然一亮。

家访结束后，准备搭车去北京的路上，有缘再次偶遇男孩，闲聊北京的工作、生活以及对良师益友项目的期待和憧憬。相逢即是缘，是良师益友与男孩之间的缘；助人自助，是项目的主旨，期待更多的年轻人可以通过项目圆梦青春。



**图片来自上海嘉和公益基金会*

结束山西的走访，招募团队辗转河南，非常感谢合作伙伴智行基金会对良师益友项目的大力支持，大部分河南的申请人来自智行的推荐。之前顺利完成培训的一期、二期学员都已经在各自的工作岗位得到了发展，有些靠自己的努力还获得了晋升。看到如此的成绩，更加鼓舞了我们的团队去帮助更多的需要帮助的青年。



**图片来自上海嘉和公益基金会*

在山西、河南两地总计面试 27 名申请人，走访了部分家庭。当我们再次问道两位招募老师对于此次出行的感受时，她们的回答是：

— ‘幸福的家庭家家相似，不幸的家庭各不相同’。走访中我们见到不同类型的家庭，听到各种让人唏嘘的故事，亦触动我们思考贫困的原因，贫困对人的影响，更激发我们的使命感和责任感。也会不断地问自己‘他们需要什么？’“我们可以做什么？”

最后一站 - 一路向西 四川凉山彝族自治州

凉山彝族自治州是中国目前较为贫困的地区之一，当地多为连绵山脉，工业发展落后，近年来随着国家政策支持，当地的经济和交通有很大程度的改善，旅游业慢慢发展起来。但是因为基础教育起步较晚，目前比较落后于中东部地区。当地大部分贫困家庭的主要收入是通过务农和外出云南、成都等地打工。



**图片来自上海嘉和公益基金会*

初见陌生人的彝族孩子，大多比较腼腆，熟络了之后很是热情，并且展现了对家乡的热爱以及对大城市的向往。虽然，有些孩子的家庭环境和条件不是很好，但是却保持着乐观的态度。虽然在与一些家庭接触的时候也收到过质疑，但是招募老师的诚恳介绍以及不远千里前来面试的行为感染并说服了他们，我们坚信项目会为贫困家庭的孩子带去一丝曙光。



**图片来自上海嘉和公益基金会*

一路上不单单是被天真乐观的孩子所感染，更让招募老师欣慰的是志愿者和支援机构对于我们项目的支持。在越西县，一位志愿者司机蒋师傅，在两天中陪伴我们走访将近 300 公里，在我们由衷感谢地同时，他却说：“你们带着这么好的项目来这么远的地方帮助这里的孩子，我们非常感谢，这是我应该做的，只要这里的孩子将来能有出息，比什么都好。”还有很多暖心的小插曲，文中不便一一表述，但都让招募老师深感温馨。

回城的路上，火车站很小，放眼望去，高高低低的山峰云雾缭绕，盛夏的七月，竟然让人有些瑟瑟发抖，令大家意外的是，到站的火车有二十几节车厢，下车的人挤满了站台，人流和车站完全不成比例，看似外出务工返乡的人流。老师们看着如此的人流感慨万千，每个人的背后都有一个家庭，多个孩子，而正是这些孩子需要良师益友这样的项目，来开阔视野、学习一技之长，学后可以独立生活并分担家庭的压力，也为建设家乡贡献自己的力量。

良师益友三期的招募面试工作已接近尾声，两路老师回到了上海，即将开启我们第三期学员的开学工作，我们能做的还有很多，我们也会做的更多。

感谢以下公益机构/志愿者对以上地区招募工作的支持（排名不分先后）：



士杰公益

陕西爱之家社会工作服务中心

晋中市义工协会

海外助学教育基金会

广灵一中学校 靳连新

广灵县壶泉小学 王菊梅

智行基金会

濮阳市元心青少年心理服务中心

上海忧道公益服务中心

郑州市金水区华心社会工作服务中心

良师益友二期学员王嘉豪

良师益友二期学员王梦晴

赵新年

广灵县第二中学校 李瑾

云南省温暖工程慈善基金会

壹个村小

凉山州艾特公益服务中心

嘉和公益，助人自助

Helping others help themselves

